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MIRCEA BABEŞ - UN REPUTAT SAVANT

Recomandarea conducerii Institutului nostru ca eu să fiu aceea care să evidenţiez câteva dintre calităţile 
ştiinţifice pentru care Mircea Babeş să se numere printre membrii de onoare ai Institutului de Arheologie din 
Iaşi mă bucură, cu atât mai mult cu cât de-a lungul anilor am fost dintre acei colegi moldoveni care au lucrat 
la teme apropiate de cele ale sale în această parte a ţării.

L-am cunoscut ca bun coleg pe Mircea Babeş, când, preocupat de cunoaşterea descoperirilor din 
Moldova aflate la Iaşi, a apărut în depozitul institutului nostru căutând de zor materialele din săpăturile vechi 
de la Lunca Ciurii efectuate de regretaţii Emilia Zaharia şi Anton Niţu. A fost trimis de profesorul Ion Nestor, 
care a încredinţat eminentului său student o temă deosebit de importantă ce nu fusese încă elucidată de 
puţinele cercetări făcute până atunci.

Dacă pasiunea pentru istoria veche a României a apărut de timpuriu sau nu, cert este că în timpul 
studiilor universitare a fost atras în mod deosebit de arheologie, încurajat fiind de profesorul Ion Nestor, unul 
dintre acei mari profesori care au introdus concepţii noi în cercetarea ştiinţifică românească, prin abordarea 
unor probleme cu deschidere largă, pentru interpretarea tuturor fenomenelor istorice, în special din pre- şi 
protoistorie. Rămas fidel până astăzi mentorului său, i-a urmat neabătut principiile în activitatea pe care a 
depus-o devenind unul dintre cei mai remarcabili discipoli ai ilustrului profesor.

Din lista sa de lucrări reiese că Mircea Babeş a abordat de timpuriu problema istoriei dacilor din 
perioada preromană, istoria şi cultura bastarnilor, apoi pe cea a dacilor liberi, migraţiile din epoca romană, 
riturile şi ritualurile funerare etc.

Atras de la începutul activităţii sale arheologice de studierea primelor migraţii de neam german, anume a 
bastarnilor, era normal ca printre primele cercetări în acest domeniu să se facă în Moldova, unde Radu Vulpe 
şi G. Fedorov au identificat pentru prima dată cultura alogenă Poieneşti-Lukaşeuca. A avut şansa să descopere 
vestigii deosebit de importante începând cu acelea de la Ghelăieşti-Neamţ, Boroseşti-Iaşi, Poieneşti-Vaslui şi 
altele. A scos la lumină, făcându-le cunoscute în ţară şi străinătate, descoperiri unice precum „căţeii de vatră” 
şi fibula pomeraniană de la Ghelăeşti, colierele în formă de coroană de la Ţibucani şi Davideni, fibulele 
Kostrewski H, M şi N, paftalele triunghiulare cu balama de la Boroseşti şi altele. Aceste descoperiri, la care s
au adăugat cele deja cunoscute prin cercetarea a numeroase aşezări cu elemente bastarnice din stânga şi din 
dreapta Prutului, descoperite prin săpături sistematice sau cercetări de suprafaţă, printre care cele de la Ciurea, 
Botoşana, Lozna, Cucorăni sau Lucaşeuca, Dolineani şi altele de la răsărit de Prut, i-au permis să delimiteze 
aria convenţională de răspândire a acestui grup cultural, prezent pe teritoriul est-carpatic mai bine de o sută de 
ani, elaborând studii importante publicate în reviste de mare circulaţie, Dacia, SCIVA, Memoria Antiquitatis şi 
Bericht der Romisch Germanische Kommission. Deplasările repetate în zonele de origine ale acestor elemente, 
în calitate de fost bursier Humboldt, dar şi de neobosit cercetător în institute şi muzee, i-au facilitat 
posibilitatea să studieze la faţa locului toate aspectele legate de bastarni şi alte neamuri de aceeaşi origine, 
remarcând prin studiul asupra fibulei pomeraniene de la Ghelăeşti, şi a celorlalte vestigii deja amintite, faptul 
că într-o anumită perioadă de la sfârşitul mileniului I î. Hr. s-au produs mari deplasări de populaţii nordice 
spre zone din sud şi est. Pe baza a numeroase documente arheologice a demonstrat că aceste migraţii au pornit 
din locuri şi culturi diferite, s-au desfăşurat în mai multe etape, pe parcursul a circa două sute de ani, formând 
noi culturi, printre care şi cultura Poieneşti-Lucaşeuca din zona est-carpatică. Rezultatul acestor cercetări 
complexe a fost teza sa de doctorat şi volumul Die Poieneşti-Lukasevska kultur. Ein Beitrag zur 
Kulturgeschichte im Raum ostlich der Karpaten in den letzen Jarhunderten vor Christi Geburt, apărut la Bonn



ANIVERSARIA 455

în anul 1993 şi distins de Academia Română cu premiul „Vasile Pârvan”. Lucrarea a fost precedată de 
numeroase studii şi articole speciale, care au analizat diferite aspecte, cum ar fi căţeii de vatră, fibulele, 
paftalele şi altele, precum şi cronologia lor, coroborată cu alte descoperiri geto-dacice şi greceşti, studii 
publicate în revistele din ţară şi din străinătate.

În paralel a făcut cercetări în obiective dacice din perioada preromană, în acest caz în afara Moldovei, 
printre care şi importanta aşezare de la Cârlomăneşti-Buzău, care a oferit argumente să realizeze pe bază de 
fibule, monede, amfore şi ceramică autohtonă, cronologia relativă a unor aşezări cu specific şi orizonturi 
diferite. S-a referit inevitabil şi la aşezările geto-dacice din Moldova în special de la Barboşi şi dava-ele de pe 
Siret, de la Poiana, Răcătău şi Brad, în care s-au descoperit unele din cele mai importante şi variate materiale 
necesare în realizarea acestui studiu. Cunoscând deja multe din descoperirile de la Cârlomăneşti, printre care 
şi celebrele statuete zoomorfe (SCIVA, 28, 1977) sau rapoartele anuale de şantier, aşteptăm cu interes 
monografia aşezării dacice de pe cetăţuie, prin care autorul va demonstra desigur, cu noi şi temeinice 
argumente, importanţa deosebită a acestui obiectiv, precum şi a civilizaţiei geto-dacice în general, în perioada 
sa de maximă dezvoltare la poalele sudice ale Carpaţilor. Desigur că alături de alte mari aşezări geto-dacice 
din nordul Dunării, printre care Grădiştea, Căscioarele, Piscul Crăsani, Popeşti şi altele, dava de la 
Cârlomăneşti a reprezentat mult timp un centru puternic, un obstacol în calea extinderii puterii romane, în 
această parte a Europei. O preocupare constantă a fost legată de unitatea şi răspândirea geto-dacilor în 
perioada preromană, atât privind partea de nord-est a Daciei în special, cât şi alte părţi ale ţării (vezi Coţofenii 
din Dos), precum şi relaţiile geto-dacilor cu Imperiul Roman înainte de cucerirea romană

Mircea Babeş a cercetat, de asemenea, problema dacilor liberi şi primele migraţii în spaţiul extracarpatic 
în epoca romană (sarmaţii, goţii). Prin săpăturile de la Reşca-Romula şi cele din necropola daco-romană de la 
Enisala-Tulcea şi altele a adus contribuţii importante la cunoaşterea ritului şi ritualului funerar dacic şi roman.

Rezultatele cercetărilor sale au fost introduse în Tratatul de Istoria Românilor, vol. I şi în cursurile sale 
universitare, au fost valorificate în numeroase studii publicate în ţară şi străinătate, precum şi în interesante 
comunicări prezentate la numeroase congrese, colocvii, simpozioane şi conferinţe internaţionale desfăşurate în 
mai toate ţările din Europa.

În calitate de director al Seminarului „Vasile Pârvan” şi de profesor titular de arheologie la Facultatea de 
Istorie, în cadrul Universităţii din Bucureşti, a iniţiat şi conduce proiecte ca cele referitoare la formare şi 
cercetare în arheologie, muzeologie şi protecţia patrimoniului arheologic; Arheologi fără frontiere; 
Dimensiunile europene ale arheologiei în România, teme la care lucrează cu colective de arheologi şi studenţi. 
Participă, în calitate de director sau colaborator, la granturi ale Institutului de Arheologie din Bucureşti, 
Facultatea de Istorie din Bucureşti, Muzeul Naţional, Muzeul Judeţean Buzău şi altele la teme privind 
civilizaţia geto-dacică, în plan fiind realizarea monografiilor Cârlomăneşti-Cetăţuia, Poieneşti-Măgura şi 
Zimnicea-Cetate, o nouă istorie a arheologiei, studii de arheometalurgie etc. Tot alături de studenţi a iniţiat 
arheologia practică, aplicând noi metode de investigaţie pe teren, organizare de şantier, legislaţie şi teorie, în 
speranţa că muzeele şi institutele de specialitate vor putea avea pe viitor cadre bine pregătite în toate 
domeniile.

Desigur, Mircea Babeş are încă multe alte realizări care i-au adus recunoaşteri deosebite, printre care şi 
premiul Perpessicius, acordat de Muzeul Literaturii Române şi de revista Manuscriptum pentru cea mai bună 
ediţie critică a anului 1976: Al. Odobescu, Tezaurul de la Pietroasa. A editat, totodată, adăugând o Prefaţă şi 
Note un important volum a lui M. Oppermann, Tracii între arcul carpatic şi Marea Egee; a colaborat la 
Enciclopedia arheologiei şi istoriei vechi a Romîniei, ed. C. Preda, şi altele. Ca o recunoaştere a calităţilor sale 
ştiinţifice, a fost cooptat în diverse comisii şi comitete de redacţie, este membru corespondent al Institutului 
Arheologic German, în Consiliul Permanent şi Comitetul Executiv al Uniunii Internaţionale de ştiinţe 
Preistorice şi Protoistorice.

Bogata sa activitate ştiinţifică desfăşurată cu deosebită pasiune şi competenţă timp de câteva decenii îl 
recomandă astăzi ca pe unul dintre cei mai remarcabili arheologi români din domeniul preistoriei europene.

Colegii din Institutul de Arheologie din Iaşi îşi exprimă deplina satisfacţie de a fi de acum înainte alături 
de noi ca membru al acestei instituţii, urându-ţi ţie şi familiei multă sănătate, putere de muncă şi noi împliniri 
ca profesor şi ca cercetător la Institutul de Arheologie din Bucureşti.

SILVIA TEODOR
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